науч.-практ. конф. Белгород: Изд-во БГТУ им. В.Г. Шухова, 2018. С. 94–98.

- 5. Grinenko G., Troshin A. International aspects of transport infrastructure development The 55 International Scientific Conference on economic and social development. Azerbaijan Baku, June 2020.
- 6. Роль инноваций в тренде российской экономики: монография / под ред. проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2016. 314 с.

д-р экон. наук, профессор *C.B. Куприянов*, магистрант *P.A. Аванесова*, магистрант *Абдуламир Ясир Д.А*. Белгородский государственный технологический университет им. В. Г. Шухова

РАЗВИТИЕ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

Статья подготовлена в рамках программы развития опорного университета на базе БГТУ им. В.Г. Шухова

Под термином мировая экономика подразумевается экономика, базирующаяся на экономических системах всех стран мира и на национальных экономиках, а мировое сообщество принято понимать как экономические системы региональных обществ, которое создаёт общую глобальную систему. Мировую экономику можно оценивать по- разному, например, в зависимости от используемой модели [3,4].

В 2020 году в условиях пандемии коронавируса COVID-19 и ограничительных мер, мировая экономика сократилась на 4,3%, что следует из доклада ООН «Мировое экономическое положение и перспективы». Кризис, вызванный вирусом, назван сильнейшим за последние 90 лет.

Примерно на 4,3% сократился мировой ВВП в 2020 году. Со времён Великой депрессии это стало самым резким сокращением производства. В 2009 году мировое производство сократилось на 1,7% во время Великой рецессии. В 2021 году, по оценкам экспертов, ожидается восстановление на 4,7% [2].

По результатам исследований под эгидой ООН, пандемия сильнее всего ударила по развитым странам, так как многие европейские страны и некоторые штаты США приняли строгие карантинные меры в ее начале.

Объём производства в развитых странах сократился на 5,6% в 2020 году, а в 2021 году прогнозируется восстановление роста до 4,0% [2].

Конечно, пока еще рано оценивать влияние эпидемии на мировую и национальные экономики. Все «важнейшие игроки» уже определили свои стратегии противодействия настоящим трудностям.

Среди последних тенденций можно выделить:

- в размере 2,5 трлн. долл. было запрошено финансовой помощи у МВФ более 80 развивающимися странами;
- по индексу CRB снижение цен на большинство сырьевых товаров составило около 30%. С начала кризиса мировые цены на продовольствие и прежде всего зерно выросли на 10-15%. Но на данный момент они возвращаются на прежний уровень;
- к значениям 2008 2009 годов вернулся уровень процентных ставок. Произошло это после того, как все крупнейшие ЦБ привели свои ставки до минимальных значений;
- страны «G-20» пришли к общему мнению, добавить в мировую экономику более 5 трлн долл. в виде денежных, а также фискальных стимулов.

Делать прогнозы на данном этапе для США и Европы рано, для Юго – Восточной Азии, включая Китай, Всемирный банк уже имеет оценку от 5,8 до 2,1%, а при негативном сценарии и вообще до минус 0,5% [2].

Пандемия коронавируса — это первый глобальный кризис, в ходе которого резко возрос мировой спрос не только на американские активы, а также и на китайские.

Связано это было с прошлыми усилиями китайских властей по улучшению международного статуса своих активов. По мнению многих, Китай справился с пандемией лучше, чем США. Данный факт и сыграл значительную роль.

На сегодняшний день мировая экономика переживает пик восстановления после кризиса. Страны могут столкнуться с новыми экономическими вызовами до конца года 2021 года из-за пандемии.

В меры поддержки национальной экономики уже вложены трлн. долл. правительством многих стран. Уровень безработицы в США снизился и ситуация на рынке жилья улучшилась. Также восстанавливается и экономика в Китае, а в Германии растёт производство. Из-за падения курса доллара, развивающиеся рынки получили «передышку». Но непросто будет сохранить позиции. Власти должны направить все свои усилия на восстановление экономики. Многие уже готовы приостановить меры поддержки, которые были введены из-за пандемии [5].

В августе 2020 года в США было создано 1,4 млн. рабочих мест. С другой стороны, ряд крупных компаний объявил о предстоящих сокраще-

ниях. Среди них автопроизводитель Ford Motor Co и United Airlines Holdings Inc.

По оценкам профессора Австралийского национального университета Уоррика Маккиббина, пандемия коронавируса может нанести ущерб мировой экономике примерно на 35 трлн. долл. к 2025 году. По мнению профессора, прежде чем экономические потери начнут уменьшаться власти должны вакцинировать довольно большую часть населения [2].

Всемирная организация здравоохранения привела Швецию в качестве примера страны, которая выбрала правильную стратегию борьбы с коронавирусом. Она стала одной из немногих государств, которые отказались от жестких ограничений, а строгий карантин служит «грубым инструментом», который серьезно влияет на доходы граждан и малого бизнеса.

Шведская экономика выиграла больше в результате отказа властей от жестких ограничительных мер в феврале — мае 2020 года. ВВП страны, как ожидается, снизится примерно на 7%, в то время как экономики других европейских стран демонстрируют падение до 30%.

Представители американских школ и крупнейшие экономисты назвали всё происходящее в мире связанное с коронавирусом на данный момент не кризисом, а шоком. Его особенность, в отличие от кризиса, заключается в том, что он является внешним, поэтому, как только факторы, вызвавшие пандемию, исчезнут, то все возвратится на свои места. То же самое произойдет и с мировой экономикой. Глобальная вакцинация поможет выздоровлению.

Решение проблемы неравенства станет серьезным вызовом для, постковидной экономики и может привести к пересмотру основ современного капитализма.

Ускорение технологической революции, произошедшей в период пандемии, сделает проблему неравенства еще более острой. Автоматизация и робототехника снижают вклад людей в создание дополнительной ценности. Это означает, что распределение благ теперь должно происходить по-другому.

Конкуренция могла бы помочь сделать экономику более эффективной, но в частном секторе все меньше и меньше людей, способных конкурировать, а после эпидемии им все равно понадобятся инвестиции, чтобы перевести бизнес на посткризисную модель.

Необходимо выделить тот факт, что модель устойчивого бизнеса будет основываться на близости к государству после кризиса [1]. На основании этого можно предположить, что крупные финансовые и предпринимательские структуры войдут в многофункциональный рынок, в котором будет сконцентрировано множество товаров и услуг.

На основании вышеизложенного мы можем отметить, что мировая экономика будет изменяться. Вопросы занятости, создание единой государственной ИТ — инфраструктуры и другие вопросы выйдут на первый план. Стабильный бюджет и его профицит за счет налоговых поступлений является одним из условий решения поставленных перед национальными экономиками задач.

Библиографический список

- 1. Трошин А.С., Божков Ю.Н., Неджад Рами Р.А., Растопчина Ю.Л., Сазыкина С.А. Проблемы классификации и распределения рисков в рамках государственно-частного партнерства // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2016. № 4. С. 199–202.
- 2. Орлова Г.А., Марков А. К. Экономический рост: теория и практика. Российский внешнеэкономический вестник Российский внешнеэкономический вестник, 2020. С. 23–29.
- 3. Особенности развития социально-экономических систем в условиях глобализации: монография / под ред. проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2012. 194 с.
- 4. Роль инноваций в тренде российской экономики: монография / под ред. проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2016. 314 с.
 - 5. https://chr.rbc.ru/

Рекомендовано кафедрой менеджмента и внешнеэкономической деятельности БГТУ